
ОТВЕТЫ ШКОЛЬНОГО ЭТАП ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ 

ШКОЛЬНИКВ ПО ГЕОГРАФИИ 

9 класс 

Теоретический тур 

Задание 1. 

Определите ошибку в логических рядах географических понятий и 

географических объектов России. Объясните причину выбора «ошибки», 

выберите один пример для продолжения логического ряда. 

1) «алмазы» – «торф» – «бурый уголь» – «известняк» – «фосфориты» 

Причина ошибки:  

1. Полезное ископаемое метаморфического происхождения 

2. Полезное ископаемое осадочного происхождения 

3. Полезное ископаемое магматического происхождения 

 

Продолжение ряда:  

1. Мел 

2. Торф 

3. Гранит 

 

2) «Байкал» – «Ладожское озеро» – «Каспийское море» – «Телецкое 

озеро» – «Таймыр» 

Причина ошибки:  

1. Водоём – бессточный 

2. Водоём имеет сток 

3. Водоём тектонического происхождения 

 

Продолжение ряда:  

1. Онега 

2. Эйр 

3. Иссык-Куль 

 

3) «шелонник» – «новороссийская борá» – «сарма» – «верховик» – 

«култук»  

Причина ошибки:  

1. Не является местным ветром озера Байкал 

2. Является местным ветром Черного моря 

3. Не является местным ветром 

 

Продолжение ряда:  

1. Баргузин 

2. Фён 

3. Самум 

Задание 2. 

На иллюстрации представлены географические объекты, 

расположенные на территории Российской Федерации, их объединяет два 



признака – останцовые формы рельефа и расположение в пределах ООПТ. 

Укажите название данные объектов, субъекты РФ и ООПТ, на территории 

которых они расположены, данные внесите в  таблицу.  

 

1  2.  

3.  4.   

 

№ Название объекта Субъект РФ ООПТ 

1.    

2.    

3    

4.    

 

Задание 3 

Определите субъекты РФ по описанию: 

- Субъект "А" известен тем, что это крупнейшая область (провинция, 

регион) в Европе. Его площадь сопоставима с таким государством как 

Франция. 

- В субъекте "Б" растительные сообщества внесены в Список 

всемирного природного наследия ЮНЕСКО. 

- Центр субъекта "В" был в 1934 году переименован в память об 

известном политическом деятеле. На территории этого субъекта развиты 

народные промыслы, в том числе, изготовление дымковской расписной 

глиняной игрушкой. 

- Самыми узнаваемыми символами субъекта "Г" являются: масло, 

северная чернь, кружево и дед Мороз. 

 

 



Вопросы: 

1. Назовите указанные в задании субъекты Федерации  

2. Как называется субэтническая группа русских, издавна 

проживающая в субъекта "А"? 

3.Какие растительные сообщества внесены в Список всемирного 

культурного наследия ЮНЕСКО в субъекте "Б"? Почему они включены в 

этот список? 

 

Тестовый тур 

 

Блок 1.Выберите правильный ответ 

1. В какой природной зоне нет понятия сезонность. На деревьях нет 

годичных колец:  

А. Зона субтропических жестколистных лесов и кустарников 

Б. Зона тайги 

В. Зона экваториальных лесов 

Г. Зона широколиственных лесов 

 

2.  Укажите, для какого региона России наиболее характерны 

маятниковые миграции: 

А. Красноярский край 

Б. Ленинградская область 

В. Дагестан 

Г. Калининградская область 

 

3.  Самую большую численность населения имеет:  

А. Россия  Б. США  В. Китай  Г. Индия 

 

4.  Это европейское государство самая близкая к нашей стране монархия, 

общая граница составляет 200 км. В этой стране 1000 лет назад жили 

викинги. Здесь расположена крайняя северная точка Европы. Это 

страна: 

А. Финляндия  Б. Швеция В. Дания  Г. Норвегия 

 

5.  Из нижеследующего перечня выберите субъект РФ, 

специализирующегося на овцеводстве: 

А. Татарстан Б. Коми В. Адыгея Г. Дагестан 

 

6. Заболоченные поймы в дельтах рек, покрытые камышом: 

А. Фён  Б. Бора  В. Плавни  Г. Лакколиты 

 

7. Какое из утверждений является верным? 

А. Верхоянский хребет образовался в кайнозойской складчатости 

Б. Горы Кавказ образовались в эпоху каледонской складчатости 

В. Горы Алтай образовались в эпоху кайнозойской складчатости 



Г. Горы Урал образовались в эпоху герцинской складчатости 

 

8. Промышленный центр России, в котором сырьем для получения 

бумаги является тростник: 

А. Байкальск  Б. Кондопога   В. Астрахань  Г. Сыктывкар. 

 

9. Разница местного (солнечного) времени между Воронежем (51,5°с. 

ш.; 39° в. д.) и Саратовым (51,5°с.ш.; 46°в.д.)…: 

А. Отсутствует, т. к. оба города расположены в одной часовой зоне. 

Б. Отсутствует, т. к. оба города расположены на одной параллели. 

В. Составляет 28 минут, т. к. между городами 7° по долготе (1° = 4 

минутам). 

Г. Составляет 1 час, т. к. города располагаются в разных часовых зонах. 

 

10. Кто из русских путешественников вместе с В. Берингом руководил 

морской частью Первой Камчатской экспедиции? 

А. Чириков   Б. Атласов   В. Прончищев   Г. Невельской 

 

11. Выберите вариант, где правильно указана геохронологическая 

последовательность (от более древнего к более молодому): 

А. Девон, Карбон, Пермь          Б. Юра, Триас, Мел 

В. Кембрий, Силур, Ордовик   Г. Четвертичный, Палеоген, Неоген 

 

12. Выберите вариант, где правильно указаны водные объекты, 

относящиеся к одному общему бассейну стока: 

А. Селенга, Шилка, Анадырь, оз. Ханка 

Б. Бия, Вилюй, Вычегда, оз. Таймыр 

В. Волхов, Хопёр, Сухона, оз. Ильмень 

Г. Белая, Урал, Кубань, оз. Эльтон 

 

13. Полюс холода Северного полушария расположен на территории 

А. Республики Саха         Б. Чукотского автономного округа 

В. Магаданской области  Г. Красноярского края 

 

14. Отметьте регион, среди перечисленных ниже, где находится 

Канско-Ачинский буроугольный бассейн 

А. Иркутская область  Б. Красноярский край 

В. Томская область      Г. Алтайский край 

 

15. Чем объяснить размещение выплавки алюминия, например, в 

Волгограде, Красноярске и Братске?  

А) наличие высококвалифицированных кадров 

Б) тяготением к ГЭС 

В) удобством ЭГП 

Г) близостью к месторождениям бокситов 



 

2 блок. Выделите правильные ответы на вопросы 

 

1. Зона полупустынь на территории России занимают незначительное 

пространство на юге страны. Какие из приведенных характеристик зоны 

являются верными? 

А. Северная граница проходит чуть южнее г. Волгограда 

Б. Годовое количество осадков 300-400мм 

В. Распространены светло-каштановые почвы 

Г. Много форм рельефа, созданных ветром 

Д. В растительности преобладают суккуленты 

 

2. Какие из перечисленных столиц государств имеют население более 

10 миллионов?:  

А. Москва  Б. Мехико  В. Вашингтон  Г. Берлин Д. Токио 

 

3. Численность населения мира постоянно растет, изменяются и 

показатели плотности населения. Выберите страны с наименьшей 

плотностью населения (чел/км2) 

А. Казахстан   

Б. Южная Корея  

В. Нигер 

Г. Суринам 

Д. Грузия 

 

 

3 блок. Установите соответствие 

1. Установите соответствие между уровнем географического 

положения и его определением. 

1. Положение России по отношению 

к приграничным, соседним 

государствам 

2. Положение к группам стран 

(регионам) Европы и Азии 

 

3. Положение по отношению к 

другим материкам, Мировому 

океану, миру в целом 

А. Мезоположение 

 

Б. Макроположение 

 

В. Микроположение 

 

Ответ: 1В, 2А, 3Б 

 

2. Установите соответствие между металлургическим комбинатом, его 

местом расположения и особенностями ресурсной базы 

Комбинат Субъект РФ Ресурсная база 

А. Северсталь 1. Кемеровская а) Собственные запасы 



 

Б. Новотроицкий 

 

В. Западно-Сибирский 

область 

 

2. Вологодская 

область 

 

3. Оренбургская 

область 

коксующегося угля и 

привозная железная руда 

б) на пересечении 

грузопотоков коксующегося 

угля и железной руды 

в) Собственные запасы 

железной руды и 

привозного коксующегося 

угля 

Ответ 

А2б, Б3в, В1а 

 

3. Установите соответствие между контуром островов на рисунках и их 

названием.  

1  2  

3  4  

А – о.Исландия, Б – о.Бали, В – о.Гавайские острова, Г – о.Суматра 

Ответы: А1, Б3, В2, Г4 

 

 

 

 

 

 



Ответы и критерии оценки 

Теоретический тур 

Задание 1. 

Номер 

ряда 

 

Ошибка в 

логическом 

ряду 

(1 балл) 

Причина «ошибки» 

(1 балла) 

 

Ваш вариант для 

продолжения 

логического ряда 

(1 балл) 

1 

 

алмазы Полезное ископаемое 

метаморфического 

происхождения 

Мел 

2 

 

Каспийское 

море 

 

Каспийское море – 

бессточное озеро. 

(Водоём – бессточный) 

Онега 

 

3 

 

новороссийская 

бора 

 

Новороссийская борá – не 

является местным ветром 

озера Байкал 

Ветер озера 

Байкал Баргузин 

Общая сумма:  9 баллов 

 

Задание 2.  

За каждую верно заполненную ячейку – 1 балл, каждая ячейка оценивается 

отдельно.  

№ Название объекта Субъект РФ ООПТ 

1. Ленские столбы  Республики Саха 

(Якутия) 

«Ленские 

Столбы» 

2. Красноярские столбы Красноярский 

край  

«Столбы» 

 

3 Маньпупунёр, столбы 

выветривания 

Республика Коми 

 

«Печоро-

Илычский» 

4. Меловые скалы Большие Дивы  Воронежская 

область 

«Дивногорье» 

Общая сумма:  12 баллов   

 

Задание 3.  

За каждую верно заполненную ячейку – 2 балла, каждая ячейка оценивается 

отдельно.  

Субъект РФ Вопрос по субъекту 

А - Архангельская Поморы 

Б - Коми Девственные леса Коми. 

В - Кировская - 

Г - Вологодская - 

Общая сумма:  12 баллов   

Общая сумма за тур: 33 балл 



 

Тестовый тур 

Блок 1 балл Блок 2 балл Блок 3 балл 

1 В 1 1 АВД 3 1 1В, 2А, 3Б 3 

2 Б 1 2 АБД 3 2 А2б, Б3в, В1а 4 

3 Г 1 3 АВГ 3 3 А1, Б3, В2, Г4 4 

4 Г 1       

5 Г 1       

6 В 1       

7 Г 1       

8 В 1       

9 В 1       

10 Б 1       

11 А 1       

12 В 1       

13 А 1       

14 Б 1       

15 Б 1       

 

Общая сумма за тур: 35 балла    

Общая сумма баллов: 68 баллов 

 

 


